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ا فــي توجيــه  سَاسِــيًّ
َ
لمــا كان قيــاس الــرأي العــام والوقــوف علــى مؤشــراته يشــكل مرتكــزًا أ

صانعــي القــرار فــي عالمنــا المعاصــر، فــي جميــع المجــالات الاقتصاديــة والاجتماعيــة 
والسياسية، فتهدف هذه النشرة إلى التعرف على أبرز ما يشغل الرأي العام العالمي 

مــن قضايــا مطروحــة علــى الســاحة الدوليــة.
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: أداء الحكومة الأمريكية من خلال قياس شعبية رئيسها
ً
أولا

	1 هل أصبحت شعبية بايدن في انحدار؟.

	2 قلة في الولايات المتحدة راضون عن اتجاه الدولة.

	3 ًبایــدن الأقــل شــعبية فــي تاريــخ الولایــات المتحــدة: تقييــم أول .
521 يومــا

	4 التفاعــات حــول زيــارة الرئيــس الأمريكــي جــو بايــدن للشــرق .
الأوســط

: الحرب الروسية – الأوكرانية:
ً
ثانيا

مخــاوف أمريكيــة بشــأن الحــرب الروســية.. هــل يوجــد احتمــال 
لنــزاع أمريكــي – رو�ســي أكبــر؟

 استبيان الباروميتر العالمي بمركز “تريندز”:

: التغيــرات المناخيــة: قلــق الأوروبييــن بشــأن التغيــر المناخــي 
ً
ثالثــا

فــي العالــم فــي ازديــاد

- شعور الأوروبيين نحو التغيير المناخي	

-  أسباب التغيرات المناخية	

- مــدى اســتعداد الأوروبييــن لتغييــر نمــط الحيــاة مــن أجــل 	
المنــاخ

-  استهلاك البلاستيك	

- قيادة السيارات ذات الوقود الأحفوري	

: مــدى تأثيــر التــداول عبــر المنصــات الرقميــة فــي مجتمــع 
ً
رابعــا

الإمــارات
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: أداء الحكومــة الأمريكيــة مــن خــال قيــاس 
ً
أولا

رئيســها شــعبية 
هل أصبحت شعبية بايدن في انحدار؟	-1

كمــا توقــع الكثيــرون فقــد رفضــت المتحدثــة باســم البيــت الأبيــض التكهــن بمصيــر 
رئيــس الولايــات المتحــدة الأمريكيــة عــام 2024، وأضافــت ببســاطة أن بايــدن سيترشــح 
للرئاســة، لكــن نســبة التأييــد بيــن أعضــاء حزبــه الديمقراطــي لا تشــير إلــى ارتفــاع 
شعبيته، بل انخفضت نسبة التأييد من %95 إلى %85 منذ توليه الرئاسة. ويواصل 
التأييد العام في البلاد الانخفاض للأسبوع الثالث على التوالي. وفي ظل أزمة التضخم 
والارتفاع الملحوظ في أسعار المواد الغذائية، وأسعار الوقود والمنازل، والسيارات. وفي 
وسط التحديات والأزمات، يُظهر المنتخبون للقاعدة الديمقراطية وأعضاء النقابات 
 على1  مستوى منخفض، وهناك قلق من قيادة الرئيس، 

ً
والتجمعات الحزبية حماسا

 إذا اضطــر إلــى مواجهــة 
ً
فــي ظــل ظــروف عمــره وقدرتــه علــى الحكــم والمواجهــة وخصوصــا

ترامــب للمــرة الثانية.أشــارت النتائــج أن نســبة %56 مــن الأمريكييــن لا يوافقــون علــى 
أداء بايدن، وتنذر هذه النسبة بأن الديمقراطيين في المجلس قد فقدوا السيطرة على 

انتخابــات التجديــد النصفــي فــي نوفمبــر المقبــل.2

https://www.youtube.com/watch?v=PwCQ-Hfan7g � .1  الحدث-انخفاض شعبية بايدن لأدنى مستوى دون حلول حقيقية 

لأزمة ارتفاع الأسعار )16 يناير 2022(

https://www.youtube.com/watch?v=PwCQ-Hfan7g � .2  الحدث-انخفاض شعبية بايدن لأدنى مستوى دون حلول حقيقية 

لأزمة ارتفاع الأسعار )16 يناير 2022(
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لذا؛ فإن التوقعات تشير إلى أن الحزب الديمقراطي سوف 
 علــى بايــدن للتنحــي فــي حــال الخســارة 

ً
 كبيــرا

ً
يشــكل ضغطــا

الفعليــة للديمقراطييــن فــي انتخابــات الكونغــرس المقبــل فــي 
نوفمبــر، وهــذا ســيؤدي بالطبــع إلــى فســح المجــال لمرشــحين 

آخريــن.

 للعاصمــة واشــنطن، فتقييمــات الأمريكييــن لحالــة 
ً
ووفقــا

بايــدن  جــو  للرئيــس  الوظيفــي  والأداء  المتحــدة  الولايــات 
الأمــة  تســتمر  حيــث  كبيــر،  حــد  إلــى  ســلبية  والكونغــرس 
الأمريكيــة فــي مواجهــة مجموعــة كبيــرة مــن القضايــا الجــادة 
والمهمــة؛ إذ يشــعر %16 فقــط مــن البالغيــن فــي الولايــات 
فــي  الأمــور  بهــا  تســير  التــي  الطريقــة  عــن  بالرضــا  المتحــدة 
البــاد، مــا يشــير إلــى أن %84 مــن الغالبيــة غيــر راضيــن، 
تبلــغ  لبايــدن  الوظائــف  علــى  الموافقــة  معــدلات  ولاتــزال 
 نســبة %41، والكونغــرس %18 دون المســتوى والثبــات.

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

قلة في الولايات المتحدة راضون عن اتجاه الدولة	-2

خــذت مــن اســتطلاع للــرأي أجرتــه 
ُ
هــذه البيانــات الأخيــرة أ

مؤسســة »جالــوب« فــي الفتــرة مــن 2 إلــى 22 مايــو، حيــث ظــل 
 مــن أعلــى نقطــة 

ً
معــدل التضخــم فــي الولايــات المتحــدة قريبــا

، وارتفعــت أســعار الغــاز والغــذاء بشــكل 
ً
لــه منــذ 40 عامــا

كبير، واستمرت مشكلات سلاسل التوريد، هذا بالإضافة 
إلــى ارتفــاع إصابــات »كوفيــد-19«، وأزمــة إطــاق نــار جماعــي 
 بدوافــع عنصريــة فــي ســوبر ماركــت فــي بوفالــو 

ً
حــدث مؤخــرا

بنيويــورك؛ مــا أدى إلــى مقتــل 10 أشــخاص مــن الســود. 3

https://bit.ly/3B6yUk7 � .3  ميجان بيرنان- الرضا عن الانخفاضات الأمريكية موافقة 

بايدن ثابتة عند -٪41جالوب )24 مايو 2022(-
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الشكل )1(

عة آراؤهم عن سير الأمور في 
َ
آراء الأمريكيين المستطل

البلاد

غير راضٍ عن سير
ا�مور في الب�د

راضٍ عن سير
ا�مور في الب�د

16%
83%

ع
َ
آراء الشعب ا�مريكي المستطل

عن سير ا�مور في الب�د

بایــدن الأقــل شــعبية فــي تاريــخ الولایــات المتحــدة: 	-3
ً
تقييــم أول 521 يومــا

، اتخــاذ 
ً
تظهــر اســتطلاعات الــرأي، التــي يتــم إجراؤهــا يوميــا

 منذ 23 يناير 2021 حتى يوم 
ً
 تناقصيا

ً
شعبية بايدن اتجاها

24 يونيــو 2022، وهــذا مــا يوضحــه المنحنــى التصاعــدي فــي 
 منهــا الرفــض - كمــا 

ً
صافــي الموافقــة - أي الموافقــة مطروحــا

يلاحــظ أنــه منــذ نهايــات شــهر أغســطس 2021 بــدأت شــعبية 
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بايــدن تتراجــع إلــى أن وصــل صافــي الموافقــة إلــى 
.»16.6-«

ويمكــن تفســير أســباب التراجــع بدايــة مــن نهايــات 
أغسطس إلى التطورات في أفغانستان، بالإضافة 
إلــى ارتفــاع معــدلات الإصابــة بمتحــور دلتــا كوفيــد 

19 فــي الولايــات المتحــدة:

ً
شعبية بايدن في أول 521 يوما
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»FiveThirtyEight « المصدر: موقع

مثل اليوم الـ »521« معدل »-16.6« أدنى معدل 
تراجع في شعبية بايدن منذ توليه السلطة في 

 معدل ترامب الذي بلغ في 
ً
يناير 2021، متخطيا

الفترة نفسها معدل »-9.3«. 

انتخابــات  علــى  بظلالــه  يلقــي  قــد  التراجــع  هــذا 
التجديــد النصفــي فــي نوفمبــر 2022، خاصــة وأن 
 أجري في الفترة بين 2 إلى 5 يونيو 2022، 

ً
استطلاعا

أظهــر تســاوي النســب بيــن المصوتيــن للجمهورييــن 
والديمقراطييــن:

الشكل )2(

42%

84%

14%

16%

12%

16%

42%

4%

70%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

 

 

 

   

Morning Consult :المصدر

شعبية بايدن مقارنة بالرؤساء السابقين:

بالمقارنة بين كل مئة يوم في تاريخ الرؤساء السابقين 
للولايــات المتحــدة نجــد أنــه بخــاف ترامب، يعد جو 
بايــدن الرئيــس الأقــل شــعبية فــي تاريــخ الولايــات 
التاليــة  المخططــات  وتوضــح  الأمريكيــة،  المتحــدة 

صافــي الموافقــة علــى أداء كل رئيــس:
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الشكل )3(
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شعبية بايدن مقارنة بترامب

»FiveThirtyEight « المصدر: موقع

الشكل )4(

شعبية بايدن مقارنة بأوباما
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»FiveThirtyEight « المصدر: موقع

الشكل )5(

شعبية بايدن مقارنة ببوش ا�بن
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»FiveThirtyEight « المصدر: موقع

8

نشرة الباروميتر العـالـمـي



التفاعــات حــول زيــارة الرئيــس الأمريكــي 	-4
جــو بايــدن المرتقبــة للشــرق الأوســط:

التحليل الكمي للمواد بالعربية

يرصد التقرير تفاعلات الجمهور ووسائل 
الإعلام من يوم 14 إلى 24 يونيو 2022

التحليل الكمي للمواد بالعربية

 16.6 ألف تغريدة
 ومادة ومنشور

معدل التفاعل

معدل ا­رتباط 
(حجم التفاعل)

 47.6ألف

عدد
المستخدمين

2.7 ألف 

المشاهدات
المحتملة

11.6 بليون

 بين »34-25« بنسبة” 
ً
الفئة العمرية الأكثر تفاعلا

»%47.5

ً
�الفئات العمرية ا�كثر تفاع

29.1%
47.5%

19.6%
3.4%

0.0%
0.4%

18-24

34-44

55-64

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

18-24 25-34 34-44 45-54 55-64 65+

جاءت التفاعلات المنطلقة من السعودية في 
المرتبة الأولى بنسبة ”%57.7«، ثم المنطلقة 

من المغرب بنسبة ”%9«، ثم من مصر بنسبة 
.»6.6%”

 للدول
ً
توزيع التغريدات وفقا

57.7%

9.0%
6.6%

4.0%

3.3%

3.1%
16.3%

       

غلبت مشاركة التغريدات على تويتر من قبل 
الذكور بنسبة »75.7%«

النوع ا�جتماعي للمغردين

0% 50% 100%

 
 

75.7%

24.3%

  

غلب التفاعل على تويتر بنسبة ”80.3%«

النوع ا�جتماعي للمغردين

80.3%

14.9%

3.2% 0.5%
0.4%

0.3% 0.3% 0.1%
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التحليل الكمي للمواد بالإنجليزية

التحليل الكمي للمواد با�نجليزية

 39.1 ألف تغريدة
ومادة ومنشور

معدل التفاعل

معدل ا�رتباط 
(حجم التفاعل)

 318.3ألف

عدد
المستخدمين

8.8 ألف 

المشاهدات
المحتملة

646.9 بليون

 بين »25-34« بنسبة ”46.7%
ً
الفئة العمرية الأكثر تفاعلا

ً
�الفئات العمرية ا�كثر تفاع

18-24 25-34 34-44 45-54 55-64 65+

21.6%
46.7%

19.5%
8.7%

3.4%
0.2%

18-24

34-44

55-64

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

جاءت التفاعلات المنطلقة من أمريكا في المرتبة الأولى بنسبة 
”%74.6«، ثــم المنطلقــة مــن الهنــد بنســبة ”%5.8«، ثــم مــن 

الســعودية بنســبة ”2.3%«.

 للدول
ً
توزيع التغريدات وفقا

74.6%

5.8%
2.3%

2.2%

2.0% 1.0% 12.1%
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 غلبت مشاركة التغريدات على تويتر من قبل 
الذكور بنسبة »65.7%«

النوع ا�جتماعي للمغردين

0% 50% 100%

 
 

65.7%

34.3%

  

غلب التفاعل على تويتر بنسبة ”73.5%«

 للوسائل ا�ع�مية
ً
توزيع المواد وفقا

73.5%

13.1%

7.0%

3.9%
1.0% 0.7% 0.4% 0.2% 0.2%

     
  Podcast  

أبرز القضايا التي تم إثارتها بموقع تويتر

باللغة ا�نجليزيةباللغة العربية

تأكيد مكانة وقوة السعودية 
والدول العربية

إدراك ا�دارة ا�مريكية لمفاتيح 
القوى في المنطقة

ارتباط الزيارة با�تفاقيات 
ا�براهيمية

عدم الترحيب ببايدن وعدم الثقة به 

الزيارة تهدف إلى مواجهة إيران

إدراك إدارة بايدن ضرورة إص�حات 
الع�قات مع دول الخليج

 في 
ً
 كبيرا

ً
الجولة ستحدث فارقا

الشرق ا�وسط

تصحيح أمريكا نهجها واتباعها 
سياسة واقعية

رضوخ بايدن وتوسله للسعودية والدول 
العربية ومخالفته لوعوده ا�نتخابية

رفض بعض القادة العرب استقبال 
اتصال بايدن

إمكانية ممارسة بايدن الضغط 
دون الزيارة 

أبرز القضايا التي تم إثارتها بموقع تويتر

، لوحظ أنه قد 
ً
بتحليل عينة مكونة من »2000« تغريدة نشرت باللغة الإنجليزية بوصفها التغريدات الأكثر انتشارا

11



غلــب التوجــه الســلبي بنســبة” 59.2%« ونســبة »12.3%« 
ذات توجــه إيجابــي، والنســبة المتبقيــة تغريــدات خبريــة.

• بتحليل عينة مكونة من »2000« تغريدة نشرت باللغة 	
، لوحظ أنه 

ً
العربية بوصفها التغريدات الأكثر انتشارا

قد غلب التوجه الإيجابي بنسبة »%69.9«، ونسبة 
»%19.1« ذات توجه سلبي، والنسبة المتبقية تغريدات 

 خبرية.

12.3%

69.9%

59.2%

19.1%

28.5%

11.0%
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أبرز القضايا التي تم إثارتها بوسائل الإعلام التقليدية

باللغة ا�نجليزيةباللغة العربية

تأكيد مكانة وقوة السعودية 
والدول العربية

إدراك ا�دارة ا�مريكية لمفاتيح 
القوى في المنطقة

ارتباط الزيارة با�تفاقيات 
ا�براهيمية

عدم الترحيب ببايدن وعدم الثقة به 

الزيارة تهدف إلى مواجهة إيران

إدراك إدارة بايدن ضرورة إص�حات 
الع�قات مع دول الخليج

 في 
ً
 كبيرا

ً
الجولة ستحدث فارقا

الشرق ا�وسط

تصحيح أمريكا نهجها واتباعها 
سياسة واقعية

رضوخ بايدن وتوسله للسعودية والدول 
العربية ومخالفته لوعوده ا�نتخابية

رفض بعض القادة العرب استقبال 
اتصال بايدن

إمكانية ممارسة بايدن الضغط 
دون الزيارة 

أبرز القضايا التي تم إثارتها بموقع تويتر

التوجهات

• مــادة نشــرت 	 مــن »100«  بتحليــل عينــة مكونــة 
 ،

ً
باللغــة الإنجليزيــة بوصفهــا المــواد الأكثــر انتشــارا

بنســبة”  الســلبي  التوجــه  غلــب  قــد  أنــه  لوحــظ 
إيجابــي،  توجــه  ذات   »13%« ونســبة   »%48

خبريــة. مــواد  المتبقيــة  والنســبة 

• مــادة نشــرت 	 مــن »100«  بتحليــل عينــة مكونــة 
 ،

ً
انتشــارا الأكثــر  المــواد  بوصفهــا  العربيــة  باللغــة 

لوحــظ أنــه قــد غلــب التوجــه الإيجابــي بنســبة 

»%49«، ونســبة »%41« ذات توجــه ســلبي، والنســبة 
المتبقيــة مــواد خبريــة.

12.3%

69.9%

59.2%

19.1%

28.5%

11.0%
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: الحرب الروسية – الأوكرانية:
ً
ثانيا

مخاوف أمريكية بشأن الحرب الروسية.. هل يوجد احتمال لنزاع أمريكي – رو�سي أكبر؟

حسب موقع Pew research Centre لاستطلاعات الرأي:

تدخــل الحــرب بيــن روســيا وأوكرانيــا شــهرها الخامــس، ولا ســام يبــدو فــي الأفــق، ولهــذه الحــرب تداعيــات 
عُــد: جيوسياســية، اقتصاديــة، إنســانية. وبطبيعــة الحــال، أصبــح هــذا الموضــوع  كبيــرة علــى جميــع الصُّ

محــل اهتمــام كبيــر للمحلليــن والمراقبيــن، فانقســموا واختلفــوا علــى أســباب الحــرب وجريانهــا ونتائجهــا.

ونركز هنا على مواقف الرأي العام الأمريكي وتصوراته لهذه الحرب ومآلاتها، وذلك بحكم أن الولايات 
المتحدة هي من تتزعم التحالف الغربي ضد روسيا.

نــورد فــي هــذا الســياق اســتطلاع رأي قــام بــه »مركــز بيــو للأبحــاث«، أجــراه فــي الفتــرة مــا بيــن 25 إبريــل إلــى 1 
مايــو 2022، علــى عينــة 5074 مــن الأمريكييــن، وعــن ســؤال محــوري بشــأن معرفــة المخــاوف والعواقــب 
ــر ســتة مــن كل عشــرة أشــخاص بواقــع %59 عــن قلقهــم الكبيــر مــن احتمــال غــزو  المحتملــة للحــرب، عبَّ
روســيا لــدول أخــرى فــي المنطقــة، بينمــا يشــعر %25 آخــرون غيرهــم بالقلــق إلــى حــد مــا؛ و%15 ليســوا 

 أو غيــر قلقيــن علــى الإطــاق.
ً
معنييــن جــدا
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	ü بشكل عام، يؤيد %45 من الأمريكيين الإجراءات التي اتخذتها إدارة
 على الغزو الرو�ســي لأوكرانيا، كفرض عقوبات اقتصادية 

ً
بايدن ردا

صارمة على روسيا، وإرسال أسلحة ومعدات عسكرية إلى أوكرانيا، 
ووضــع أعــداد كبيــرة مــن القــوات العســكرية الأمريكيــة فــي دول الناتــو 

بالقــرب مــن أوكرانيــا.

	ü وظلــت نســبة تأييــد الجمهــور لــإدارة عــن اســتجابتها للحــرب ثابتــة
إلــى حــد كبيــر لــم تتغيــر منــذ مــارس، حيــث أيــد %47 منهــم ورفــض 4.39%

عين من ا�مريكيين الذين أبدوا رأيهم
َ
نسبة المستطل

 في نسبة تأييدهم ل­دارة عن استجابتها للحرب منذ مارس

  

47%
39%

الشكل )6(

 أخــرى، 
ً
غالبيــة الأمريكييــن قلقــون للغايــة مــن أن روســيا قــد تغــزو دولا

ومنهــم قلقــون حــول الأمــور التاليــة:

يوضح الشكل البياني رقم )6( أعلاه آراء الأمريكيين حول التهديد الرو�سي5

4. � مخاوف الأمريكيين بشأن الحرب في أوكرانيا: صراع أوسع، صراع محتمل بين الولايات المتحدة وروسيا )10 

مايو https://pewrsr.ch/3ojddph )2022     مركز بيو للأبحاث- 

5. � مخاوف الأمريكيين بشأن الحرب في أوكرانيا: صراع أوسع، صراع محتمل بين الولايات المتحدة وروسيا )10 

مايو https://pewrsr.ch/3ojddph )2022     مركز بيو للأبحاث- 
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	ü 
ً
قلقــا عين 

َ
المســتطل لــدى  أن   

ً
أيضــا الاســتطلاع  يكشــف 

أوكرانيــا  فــي  الحــرب  اســتمرار  احتماليــة  حــول   
ً
شــديدا

لفتــرة طويلــة بواقــع %57، وممــن يخافــون هزيمــة أوكرانيــا 
والاســتيلاء عليهــا مــن قبــل روســيا بواقــع 55%.

الأمريكيــة  المتحــدة  الولايــات  اســتنزفت  آخــر،  جانــب  مــن 
احتياطاتها من الغاز والنفط منذ بداية الحرب الروسية، من 
أجل خفض أسعار الطاقة وإظهار الدعم لأوروبا، على أمل أن 
ــا لــم يحــدث 

ّ
تنهــار روســيا أو تستســلم قبــل نفــاد الاحتياطــات. ولـــ

ذلــك، فــإن الولايــات المتحــدة لــم تعــد مضطــرة إلــى البــدء فــي 
إعــادة مــلء احتياطاتهــا مــن جديــد، والتخلــي عــن أوروبــا، وتــرك 
الأسعار لترتفع فحسب، بل وجدت نفسها علاوة على ذلك هي 

الأخــرى معرضــة للخطــر.

https://bit.ly/3zvEpaQ � .6 في أوكرانيا ينتقل إلى موسكو )21-6-2022( المحلل السيا�سي الكسندر نازاروف - زمام المبادرة في الحرب الأمريكية الروسية 

علــى الصعيــد الاقتصــادي، لــم يتبــق لــدى الولايــات المتحــدة 
 أي أوراق رابحــة، لكنهــا بــا شــك تمتلكهــا فــي المجــال 

ً
تقريبــا

العســكري. لذلــك بإمــكان واشــنطن توســيع نطــاق العمليــات 
)فــي  رومانيــا  خاصــة  حلفائهــا،  مــن  بمســاعدة  العســكرية 
ترانسنيســتريا(، وبولنــدا )فــي غــرب أوكرانيــا(، وكمــا اتضــح فــي 
 علــى 

ً
الأيــام الأخيــرة، ليتوانيــا، حيــث فرضــت الأخيــرة حصــارا

الســكك الحديديــة فــي منطقــة كالينينغــراد الروســية، وهــو مــا 
 
ً
 مشروعا

ً
يتعارض مع القانون الدولي والالتزامات، ويعد سببا

للحــرب.

 وحــريٌ بالنظــر فــي كل مــا ســبق أن روســيا لــن تــرد علــى هــذا 
، ولــن يتــم حــل القضيــة مــع ليتوانيــا بشــكل 

ً
الاســتفزاز عســكريا

منفصل، بل كجزء من »المعركة الاقتصادية من أجل أوروبا«.6
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وعليــه، فهنــاك قلــق لابــد مــن الإشــارة إليــه فــي المجتمــع الأمريكــي حــول الغــزو 
الرو�سي لأوكرانيا، وربما يتجه تهديد القوة الروسية إلى دول أخرى في العالم 
 إلى إصراره على غزو 

ً
 إلى قوة الجيش الرو�سي ومتانته، ونظرا

ً
؛ نظرا

ً
مستقبلا

أوكرانيــا فــي الشــهور الماضيــة، وربمــا يصمــد لوقــت طويــل فــي المســتقبل، كمــا 
يتوقــع بعــض الخبــراء.

استبيان الباروميتر العالمي بمركز »تريندز«:

والاستشــارات  للبحــوث  ترينــدز  بمركــز  العالمــي  الباروميتــر  إدارة  نفــذت 
 للــرأي لعينــة مــن الخبــراء المحلييــن والعالمييــن عــن مواقفهــم مــن 

ً
اســتطلاعا

الحــرب الروســية - الأوكرانيــة. وشــمل الاســتبيان مجموعــة مــن أبعــاد هــذه 
الحرب: الموقف منها، أسبابها، وأهدافها، وتأثيرها على الجماعات المتطرفة، 

ومآلاتهــا. وجــاءت أهــم النتائــج كمــا يلــي:7

ــر %35 مــن خبــراء العينــة عــن معارضتهــم للحــرب، وأيدهــا %16، بينمــا وقــف  عبَّ
. وتباينــت نســب المعارضــة والحيــاد بحســب جنســيات 

ً
 حياديــا

ً
منهــا )%49( موفقــا

المســتجيبين؛ ففــي حيــن أن المعارضــة للحــرب هــي الســمة الغالبــة بيــن الجنســيات 
الأجنبية )%61( نجد أن الحياد هو الموقف المهيمن بين الجنسيات العربية. )56%( 

https://bit.ly/3KYu22y � .7 مواقف الخبراء من الحرب الروسية الأوكرانية ومآلاتها- مركز تريندز للبحوث 

والاستشارات )مارس 2022(- 

وتبيــن أن نحــو ثلاثــة أربــاع المجيبيــن )%73( يوافــق 
الــذي مفــاده أن عــزم أوكرانيــا علــى  الــرأي  علــى 
إلــى حلــف شــمال الأطل�ســي والاتحــاد  الانضمــام 
الأوروبــي هــو مــن أحــد أســباب الحــرب بيــن روســيا 
وأوكرانيــا. والنســبة نفســها تــرى أن ســبب الحــرب 
رأســهم  وعلــى  الناتــو  حلفــاء  تقاعــس  فــي  يكمــن 
الولايــات المتحــدة فــي منــح ضمانــات أمنيــة لروســيا، 
 وأن تمركز قوى الناتو على أبواب روسيا 

ً
خصوصا

 لهــا، حســب وجهــة نظرهــا.
ً
يمثــل تهديــدا

رجــع نســبة %51 ســبب الحــرب إلــى وجــود تيــار 
ُ
وت

الــروس والأقليــات  قومــي أوكرانــي متشــدد ضــد 
الناطقــة بالروســية فــي أوكرانيــا. وتنخفــض نســبة 
مــن يقولــون بذلــك عنــد عينــة الأجانــب إلــى 45%. 

وأمــا فكــرة أن تدخــل الــروس فــي أوكرانيــا لحمايــة 
الأقليــات الناطقــة بالروســية فإنهــا تســتحوذ علــى 
أفــراد  مــن   65% ويعــزو   .45% بنســبة  موافقــة 
روســيا  ســعي  إلــى  الحــرب  أســباب  أحــد  العينــة 
لاســتعادة نفوذها الســابق في العالم، وبالأخص في 
شــرق أوروبــا، وترتفــع هــذه النســبة لــدى المجيبيــن 

العــرب.

هاجــس  أن  يعتقــدون   )33%( فقــط  الثلــث 
الديمقراطيــة الــذي اعتمدتهــا بلــدان شــرق أوروبــا 
المجــاورة لروســيا، ومــن ضمنهــا أوكرانيــا، يمكــن 
أن يكــون أحــد العوامــل المســببة للحــرب. ويجــدر 
التنبيــه أن نســبة أكبــر مــن خبــراء العينــة الأجانــب 

)%41( توافــق علــى هــذا الــرأي.
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وعــن الســؤال المتعــدد الإجابــات حــول الإجــراءات 
التــي يجــب أن يتخذهــا المجتمــع الدولــي لإيقــاف 
مــن   )95%( العظمــى  الغالبيــة  أكــدت  الحــرب، 
الخبــراء فــي العينــة علــى الحــل التفاو�ضــي لإنهائهــا، 
مــن  مزيــدٍ  فــرض  ضــرورة  منهــم   21% وارتــأت 
العقوبات الدولية على روسيا، كما اقترح 16.5% 
وأيــدت  مــن الأســلحة،   

ً
أوكرانيــا مزيــدا منــح 

ُ
ت أن 

الغربــي  العســكري  التدخــل  فكــرة   10% نســبة 
لحســم وإنهــاء الحــرب.

أمــا بخصــوص ســؤال: مــا مــدى تحقيــق روســيا 
لأهدافهــا المعلنــة مــن الحــرب والمتمثلــة فــي تحييــد 
أوكرانيــا، فــإن أغلبيــة كبيــرة )%70( توافــق علــى 
مــن  كــم  عــن  آراؤهــم   

ُ
المســتطلعة ذلك.8وسُــئل 

https://bit.ly/3KYu22y � .8 مواقف الخبراء من الحرب الروسية الأوكرانية ومآلاتها- مركز تريندز للبحوث والاستشارات )مارس 2022(- 

الوقــت - فــي تقديرهــم - ستســتمر الحــرب الروســية 
بأنهــا ســتدوم  منهــم  الأوكرانيــة، فأجــاب 56%   -
لبعــض الوقــت )أكثــر مــن شــهر وأقــل مــن 6 أشــهر(، 
 طويلــة )أكثــر 

ً
بينمــا توقــع ثلثهــم أنهــا ســتكون حربــا

مــن 6 أشــهر(، علــى حيــن اعتقــد %11 منهــم أنهــا 
قصيــرة. ســتكون 

مــن  مجموعــة  الخبــراء  علــى  رحــت 
ُ
ط وقــد 

ضــد  روســيا  لحــرب  المســتقبلية  الســيناريوهات 
أوكرانيا ونتائجها، فجاءت أعلى نسبة %68 لتأييد 
مقولــة إن الحــرب ســتؤدي إلــى نظــام عالمــي متعــدد 
الأقطاب؛ والنتيجة الأخرى أن الحرب ســتكون في 
صالــح روســيا )%36(، كمــا يــرى %28 أن الحــرب 

يمكــن أن تنتشــر فــي أجــزاء أخــرى مــن أوروبــا.
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 وتجــدر الإشــارة إلــى أن نســبة %22 تتوقــع أن الحــرب ســتُضعف روســيا لصالــح الــدول الغربيــة. ويتوقــع 
%45 أن روســيا ســتواجه حــرب اســتنزاف، كمــا ســبق لهــا فــي حربهــا بأفغانســتان بيــن الأعــوام 1979-
1989.وتعــارض أغلبيــة كبيــرة )%77( اســتقطاب طرفــي الحــرب لمقاتليــن أجانــب. وتعتبــر %78 أن ذلــك 
ســيؤدي إلــى خلــق مجموعــات متطرفــة؛ مــا مــن شــأنه أن يهــدد بلــدان المنبــع فــي المدييــن المتوســط والبعيــد 

 أنــه يعمــل علــى إطالــة الحــرب فــي نظــر 52%.
ً
بحســب رأي %60، ومــن نتائجــه أيضــا

وبالرغــم مــن هــذا كلــه فالأغلبيــة الســاحقة )%85( مــن المجيبيــن تعتقــد أن فــرص الحــل الدبلوما�ســي 
للحــرب لاتــزال قائمــة.9

https://bit.ly/3KYu22y  � .9 مواقف الخبراء من الحرب الروسية الأوكرانية ومآلاتها- مركز تريندز للبحوث والاستشارات )مارس 2022(- 
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: التغيرات المناخية: قلق الأوروبيين بشأن 
ً
ثالثا

التغير المناخي في العالم في ازدياد

أجــرت شــركة يوغــوف لاســتطلاعات الــرأي ضمــن 
التغيــرات  عــن  الدوريــة  اســتطلاعاتها  سلســلة 
 عــن ســبع دول أوروبيــة فــي 

ً
المناخيــة، اســتطلاعا

الفتــرة بيــن 5 و19 إبريــل 2022. وشــملت ثلاثــة 
التغيــرات  نحــو  بالقلــق  الشــعور  مــدى  محــاور: 

أســباب  عــن  المســتطلعين  وتصــورات  المناخيــة، 
التغيــرات المناخيــة، ووســائل التقليــل مــن نتائــج 

المناخيــة.  التغيــرات 
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شعور الأوروبيين نحو التغيير المناخي:

يشــعر أغلبيــة الأوربييــن بقلــق عــالٍ نحــو التغيــرات المناخيــة فــي إيطاليــا 
)%83( وإسبانيا )%77( وفرنسا )%77( وألمانيا )%66( والدنمارك )62%( 
 إنهــم كذلــك قلقــون 

ً
والســويد )%61( وبريطانيــا )%59(، ويقولــون جميعــا

 فــي معظــم البلــدان، 
ً
 طفيفــا

ً
بشــأن تغيــر المنــاخ وآثــاره. ويمثــل هــذا انخفاضــا

منذ أن طلبت »يوجوف« آخر استطلاع للرأي في سبتمبر. ويُرجح أن يكون10 

الإيطاليــون »قلقيــن للغايــة« بنســبة %40 مقارنــة بـــ 20-%34 فــي البلــدان 

الأخرى، ولايزال معظم الأوروبيين قلقين بشأن تغير المناخ وآثاره، 
 منذ سبتمبر، وكان سؤال 

ً
على الرغم من أن القلق انخفض قليلا

الاســتطلاع هــو:

بالتفكيــر فــي شــعورك اليــوم بشــأن تغيــر المنــاخ وآثــاره؛ أيٌّ ممــا يلــي 
أقــرب إلــى وجهــة نظــرك؟

 https://bit.ly/3J5cD7X -YouGov-Most Europeans are worried about climate change, � .10

)2022-and blame humanity for global warming (April 22

وكانت الإجابات كما وضحه الرسم البياني التالي: 

الشكل )7(

يوضح الشكل البياني رقم )7( آراء المستجيبين الأوروبيين 
حول التغير المناخي وآثاره

)2022-https://bit.ly/3J5cD7X Jemma Conner-YouGov-Most Europeans are worried about climate change, and blame humanity for global warming (April 22 � .11

أسباب التغيرات المناخية

حقيقة أن البشرية هي المسؤولة عن تغير المناخ في العالم 
 علــى نطــاق واســع فــي جميــع أنحــاء أوروبــا الغربيــة، 

ٌ
مقبولــة

 فــي أن يعتقــدوا 
ً
حيــث إن الإيطالييــن هــم الأكثــر ترجيحــا

 مــن أيٍّ مــن 
ً
ذلــك، بنســبة %81. والألمــان أقــل احتمــالا

جيرانهــم الأوروبييــن بــأن يظنــوا ذلــك، بنســبة %63. يقــول 
واحــد مــن كل خمســة ألمــان إن المنــاخ يتغيــر، لكــن ليــس 

بالضــرورة بســبب النشــاط البشــري. 11
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مدى استعداد الأوروبيين لتغيير نمط الحياة من 
أجل المناخ

كما أظهر استطلاع » YouGov » في المملكة المتحدة أن الناس على استعداد 
لإجــراء تغييــرات صغيــرة لا تؤثــر بشــكل كبيــر علــى نمــط حياتهــم، إلا أنهــم غيــر 
مســتعدين بعــد لإجــراء النــوع الأكبــر مــن التغييــرات التــي قــد تكــون ضروريــة 

لتغييــر المنــاخ والمحافظــة علــى البيئــة.

عين لوضــع قوانيــن 
َ
 دعــم كبيــر مــن المســتطل

ً
هنــاك أيضــا

رســمية أكثــر لزراعــة المزيــد مــن الأشــجار، بنســبة تتــراوح 
مــا بيــن %82 مــن المســتجيبين فــي الســويد إلــى %93 فــي 

إســبانيا.

استهلاك البلاستيك

يعــد البلاســتيك مــن أخطــر المــواد علــى البيئــة ومــن أكثرهــا 
 لهــا؛ ولأجــل دعــم القوانيــن التــي تحمــي البيئــة تــم 

ً
تهديــدا

التقليــل مــن اســتهلاك البلاســتيك الــذي يســتخدم مــرة 
واحــدة. وتشــير الاســتطلاعات أن الإســبان هــم الأكثــر 
 لذلك، حيث قال %61 منهم إنهم لن يُقدموا 

ً
استعدادا

 علــى شــراء المنتجــات المصنوعــة مــن البلاســتيك 
ً
أبــدا

الــذي يســتخدم لمــرة واحــدة، وينخفــض هــذا الرقــم إلــى 
%48 بيــن الدنماركييــن، ولكنــه لايــزال أعلــى بكثيــر مــن 

نســبة الذيــن لا يرغبــون فــي القيــام بذلــك.
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نتائج السؤال عن الرغبة في تقليل استه�ك
الب�ستيك في الدنمارك وإسبانيا

  

,  61%  
,  48%  

Series 1

قيادة السيارات ذات الوقود الأحفوري12

الوقــود  ذات  الســيارات  قيــادة  فــإن  أخــرى،  ناحيــة  مــن 
 آخــر مــن عوامــل انبعاثــات 

ً
 مهمــا

ً
 تعــد عامــا

ً
الأحفــوري أيضــا

الكربــون. ومــرة أخــرى، فــإن الخطــوات التــي يرغــب النــاس 
 
ً
 مباشــرا

ً
فــي اتخاذهــا لتقليــل هــذه الانبعاثــات ترتبــط ارتباطــا

بالتأثيــرات التــي قــد تحدثهــا فــي حياتهــم.

وفي حين أن ثلاثة من كل عشرة أوروبيين على الأقل يرغبون 
فــي التحــول إلــى الســيارة الكهربائيــة، وترتفــع النســبة إلــى 51% 
 أقــل 

ً
و%55 علــى التوالــي فــي إســبانيا وإيطاليــا، فــإن عــددا

بكثيــر مــن النــاس فــي بريطانيــا والدنمــارك والســويد وإســبانيا 
وإيطاليــا ســيكونون علــى اســتعداد للتبديــل إلــى الم�شــي، أو 
 مــن 

ً
ركــوب الدراجــات أو اســتخدام وســائل النقــل العــام بــدلا

القيــادة.

 https://bit.ly/3vdcJVw - Jemma conner- Eurotrack-what are Europeans willing � .12

.)2022-to do and support to combat climate change (April 22
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 فــي فرنســا وألمانيــا، حيــث إن 
ً
الصــورة تختلــف قليــا

 أكبــر مــن النــاس علــى اســتعداد لاتخــاذ 
ً
هنــاك عــددا

 
ً
تمامــا القيــادة   لاســتبدال 

ً
تطرفــا الأكثــر  الخطــوة 

أكثــر مــن الأشــخاص الذيــن يرغبــون فــي التحــول إلــى 
الســيارة الكهربائيــة. وتتســع الفجــوة بشــكل كبيــر 
فــي فرنســا، حيــث قــال %41 مــن الفرنســيين إنهــم 
ســيكونون علــى اســتعداد لاتخــاذ الخطــوة الأكثــر 
، بزيــادة 10 نقــاط عــن الرقــم الــذي ســيكون 

ً
تطرفــا

على استعداد للتحول إلى وسيلة نقل أكثر صداقة 
للبيئــة.

ويبــدو أن هذيــن البلديــن - ألمانيــا وفرنســا - لديهمــا 
 فــي الم�شــي أو ركــوب الدراجــات 

ً
ثقافــة مختلفــة قليــا

أو اســتخدام وســائل النقــل العــام، مقارنــة بالــدول 
إن  حيــث  الاســتطلاع،  هــذا  شــملها  التــي  الأخــرى 
بكثيــر  أعلــى  أنهمــا  بالفعــل  أظهــرت  التــي  النســبة 
البالغيــن  مــن   25% بلغــت  الأخــرى  البلــدان  مــن 
إنهــم  ويقولــون  الألمــان،  مــن  و27%  الفرنســيين، 
بالفعل يمشون في حياتهم اليومية ولا يستخدمون 
الدراجــات أو اعتــادوا أن يســتخدموا وســائل النقــل 
 من القيادة، مقارنة بنسبة تراوحت بين 

ً
العام بدلا

13-%16 فــي أماكــن أخــرى.

ونســتخلص مــن نتائــج الاســتطلاعات هــذه أن قلــق 
الشعب الأوروبي حول تغير المناخ ولجوءه إلى اتخاذ 
 
ً
قرارات أكثر جدية بشأن البيئة والمناخ أصبح شيئا

، ولابــد مــن البــدء فيــه عــن طريــق التقليــل مــن 
ً
مهمــا

قطــع  وتقليــل  والبلاســتيك،  الوقــود  اســتخدام 
الأشجار كذلك، بل والحث على زراعة المزيد منها، 

والحفــاظ علــى البيئــة حــول العالــم.13

 https://bit.ly/3vdcJVw - Jemma conner- Eurotrack-what are � .13

 Europeans willing to do and support to combat climate change

.)2022-(April 22
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: مدى تأثير التداول عبر المنصات الرقمية في 
ً
رابعا

مجتمع الإمارات:

 للأعمــال القائمــة علــى اســتخدام التكنولوجيــا الحديثــة، وهــي من الطرق 
ً
تعــد المنصــات الرقميــة نموذجــا

البســيطة والســهلة لتبــادل الخدمــات والمعلومــات المهمــة بيــن الأطــراف، وتعــد وســيلة توزيــع فــوري 
للمعلومــات الرقميــة لأي منطقــة فــي العالــم عبــر الشــبكات، وتفيــد الأشــخاص فــي مجــالات عــدة؛ مثــل 

التجــارة والتدريــب وتبــادل الخدمــات.

25



وعلــى الرغــم مــن تــردد البعــض مــن التــداول عبــر المنصــات 
 مــن الخســارة فــي بعــض الأحيــان، عندمــا يحــدث 

ً
الرقميــة خوفــا

أن تخســر مؤسســة مــا - وهــي حــالات ليســت كثيــرة الحــدوث - 
 
ً
فإن المنصات الرقمية تعد اليوم من أكثر الوسائل استخداما
لــدى الأشــخاص الراغبيــن اســتثمار أموالهــم والوصــول إلــى 
تحقيــق أهدافهــم فــي كســب دخــل أفضــل علــى وجــه العمــوم.

ولــدى البعــض يعتبــر الاســتثمار عبــر المنصــات مــن أســرع الطــرق 
للوصــول إلــى الثــراء علــى المــدى القصيــر، ولاســيما عبــر المنصــات 
وباينانــس   Bitcoin البيتكويــن  مثــل  المعروفــة؛  العالميــة 
BINANCE. وقــد غيــر بالفعــل التــداول عبــر المنصــات الرقميــة 
حيــاة الكثيريــن مــن ســكان الإمــارات، ممــن يعتمــدون علــى 
 مــن احتياجاتهــم.

ً
 أساســيا

ً
تداولهــا بشــكل كبيــر، وتعتبــر جــزءا

وعلــى الرغــم مــن المزايــا التــي تقدمهــا المنصــات الرقميــة، مثــل 
البيتكويــن وغيرهــا مــن المنصــات الرقميــة، للمســتخدمين لهــا 
حول العالم؛ لكونها عملة رقمية مشفرة وسهلة الاستخدام، 
 عــن 

ً
وتمتــاز بســرعة إنجــاز المعامــات وانخفــاض تكلفتهــا، فضــا

ميــزة الخصوصيــة التــي تتمتــع بهــا عــن وســائل الدفــع الأخــرى 
هــذه  برغــم كل   - الورقيــة  النقــود  أو  كالنقــود الإلكترونيــة 
 مــن المشــكلات المترتبــة علــى التعامــل 

ً
المزايــا فــإن هنــاك كثيــرا

بها. وتوصلت الدراسات إلى أن مخاطر البيتكوين، وغيرها من 
المنصــات المتعــددة، قــد يصــل تأثيرهــا إلــى نظــام عالمــي بأكملــه. 

ومــن أهــم المخاطــر:
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علــى  ومثــال  الافترا�ضــي،  للاحتيــال  التعــرض   ،
ً
أولا

البيتكويــن هــم الأكثــر عرضــة  ذلــك أن مســتخدمي 
يحــاول  أن  وهــو  الاحتيالــي،  بالتصيــد  يُعــرف  لمــا 
الشــخصية،  المعلومــات  علــى  الحصــول  المحتالــون 
كلمــة  أو  الائتمانيــة  البطاقــة  ومعلومــات14  كالاســم 
المــرور وغيرهــا؛ مــا يســهل للآخريــن الاحتيــال عليهــم، 
وســرقة أموالهــم والاســتيلاء عليهــا بعــد تحويلهــا إلــى 

.15 باتهم حســا

، أن معاملات هذه المنصات غير رجعية:
ً
ثانيا

سلســلة  علــى  المســجلة  البيانــات  تتميــز 
القابليــة  عــدم  أو  الکتل Blockchain بالثبــات 
بموجبهــا  التــي  الســمة  وهــي   ،Immutability للتغييــر
لا يمکــن تعديــل أو حــذف أي بيانــات مُســجلة عليهــا، 
ومــن ثــم عــدم إمکانيــة العبــث بمحتوياتهــا. وتمثــل تلــك 
الخاصيــة حجــر الزاويــة لأمــن سلســلة الکتــل، ومــا 
 Politou, et( يميزهــا عــن قواعــد البيانــات التقليديــة
تلــك الســمة يترتب عليها عــدم  بيــد أن   .)al., 2019
 The Irreversibility of قابلية التراجع عن المعاملات
the Transactions - ومــن ثــم عــدم رجعيــة مدفوعــات 
البيتکويــن، بمعنــى أنــه فــي حــال إتمــام معاملــة مــا، فــا 
يمکــن الرجــوع فيهــا أو ردهــا إلا مــن قبــل الشــخص 

https://bit.ly/3cpCCuH :14. � عبد الحليم شاهين، تقييم اقتصادي أولي لمخاطر البيتكوين، مجلة الاقتصاد والعلوم السياسية )يوليو 2021(، على الرابط

https://bit.ly/3cpCCuH :15. �. عبد الحليم شاهين، تقييم اقتصادي أولي لمخاطر البيتكوين، مجلة الاقتصاد والعلوم السياسية )يوليو 2021(، على الرابط

الــذي يتلقــى الأمــوال، مــن خــال قيــام هــذا الشــخص، 
بإرادتــه، بــرد القيمــة فــي معاملــة أخــرى مختلفــة عــن 
ســابقتها )Guegan, 2018(، حيــث لا يوجــد أي جهــة 
أو حتــى أي ســلطة مرکزيــة - مثــل الســلطة النقديــة 
ــم Adjudicator، أو أي وســيط 

َّ
فــي الدولــة - أو مُحک

للعملــة  المتلقــي  الطــرف  إجبــار  يمکنــه  ضامــن،  أو 
إثبــات  حــال  فــي  الآخــر، خاصــة  للطــرف  ردهــا  علــى 
Miners)() عدنيــن

ُ
المعاملــة والتحقــق منهــا مــن قبل الم

.)(Coindesk, 2018

مــا يتبــادر إلــى الذهــن الآن الســؤال التالــي: مــا مــدى 
المخاطــرة فــي معامــات لا رجعــة فيهــا؟ بالطبــع إن تلــك 
الخاصيــة يترتــب عليهــا زيــادة مخاطــر المعامــات، ففــي 
حال أرســل المســتخدم عملات بيتکوين بســبب خطأ، 
فــإن نظــام البيتکويــن لا يوفــر آليــة مدمجــة للتراجــع 
بيــن  معاملــة  هنــاك  کانــت  إذا   

ً
فمثــا الخطــأ؛  عــن 

تاجــر وعميــل مــن خــال البيتکويــن، وحدثــت مشــکلة 
ما، تســتوجب تصحيــح خطــأ المعاملــة والرجــوع فيهــا، 
فــإن بروتوکــول البيتکويــن ليــس لديــه آليــة لاســتعادة 
الأموال بالقوة، أي إنه لا يضمن للمشتري - العميل - 
استرجاع ما دفعه، إلا في حال موافقة البائع - التاجر 

.)Böhme, et al., 2015( طواعيــة -
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حــدوث  حــال  فــي  بالنــا  فمــا   ،Error خطــأ  حــدوث  حــال  فــي  هــذا 
احتيــال Fraud. إن خاصيــة المدفوعــات غيــر القابلــة للإلغــاء، تجعــل 
 للمحتاليــن. خاصــة 

ً
 ســهلا

ً
مــن المتعامليــن بتلــك العملــة فريســة وصيــدا

وأن الضحايــا عــادة لا يکتشــفون الاحتيــال إلا بعــد إتمــام المعاملــة، 
اکتشــاف  بعــد  المعاملــة  فــي  الرجــوع  عــدم  المحتالــون  وبذلــك يضمــن 
 Mt.”بورصــة لــه  تعرضــت  مــا  إن   .)Moore, et al., 2018( الخــداع
Gox’s”مــن إفــاس، خيــر دليــل علــى ذلــك، حيــث خســرت نحــو 750 مــن 
عملــة البيتکويــن، ولــم تســتطع ردهــا حتــى الآن. وفــى حــال التعامــل بيــن 
 ثــم لا يقــوم 

ً
التاجــر والعميــل، يمکــن أن يحتــال التاجــر ببيــع منتــج مثــا

بتوصيلــه أو يصــل بشــکل غيــر مطابــق لمــا تــم الاتفــاق عليــه، أو أي طريقــة 
 لا توجد طريقة تضمن حق العميل.

ً
أخرى يحتال بها التاجر، هنا أيضا

حتــى   - التقليديــة  الدفــع  طــرق  توفــر  آخــر،  صعيــد  وعلــى 
الإلکترونيــة منهــا مثــل بطاقــات الائتمــان - معامــات يمکــن 
التراجــع عنهــا، حــال تقــدم المســتهلك بشــکوى، أو ثبــت حــدوث 
خطــأ أو احتيــال مــن التاجــر، ذلــك بعــد الرجــوع إلــى القوانيــن 
التــي تحکــم ذلــك النــوع مــن النزاعــات بيــن التاجــر والعميــل. کمــا 
أنــه يوجــد طــرف وســيط بيــن المتعامليــن، يمکــن الرجــوع إليــه، 
الأمــر الــذي لا توفــره تقنيــة البيتکويــن؛ مــا يخلــق مخــاوف لــدى 
 Yermack,( المتعامليــن بهــا، بســبب عــدم توافــر حمايــة لهــم

.)2015

 
ً
ثمــة أمــر آخــر يجــب الإشــارة إليــه، فقــد يکــون الخطــأ ناتجــا

عن فقــد المفتــاح الخــاص للمســتخدم - حــال فقــدان ملــف 
المحفظــة - هنــا يتــم فقــد عمــات البيتکويــن إلــى الأبــد، ولا 
يمکــن اســترجاعها. فقــد وجــدت بعــض الدراســات أن هنــاك 
 مــن عمــات البيتکويــن المفقــودة، ذلــك مــن خــال 

ً
 کبيــرا

ً
عــددا

الســاکنة  أو   ،Dormant الخاملــة العمــات  فحــص وتحليــل 
على سلســلة الکتــل، وافترضــوا أن هــذه العمــات ربمــا تکــون 
قــدت عندمــا کان المســتخدمون يختبــرون التقنيــة وحذفــوا 

ُ
ف

علــى  طلــق 
ُ
أ وقــد   .)Ron, et al., 2012( بالخطــأ محافظهــم 

 Zombie ”تلــك العمــات الخاملــة مصطلــح “عمــات الزومبــي
 Manuel, et( ــدرت فــي دراســات أخــرى، مثــل

ُ
Coins، والتــي ق

al., 2014( بحوالــي 30 % مــن جميــع عمــات البيتکويــن التــي 
تــم تعدينهــا.
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البيتکويــن  عــن  المدافعــون  أولئــك  يــزال  لا  ذلــك،  ومــع 
 کثيــرة لتجنــب فقــدان حســابات 

ً
يجادلــون بــأن هنــاك طرقــا

احتياطــي  نســخ  إجــراء  مثــل  البيتکويــن؛  المســتخدمين 
للمفاتيــح Back up the Keys، کالاحتفــاظ بنســخ فعليــة 
دون اتصــال بالإنترنــت، علــى ســبيل المثــال. کمــا أن خاصيــة 
المعامــات غيــر الرجعيــة هــي رکيــزة أساســية لأمــن ومصداقيــة 
معامــات البيتکويــن، کمــا أنهــا أداة جيــدة لحــل مشــکلة 

.]21[Double-spending المــزدوج الإنفــاق 

، إمكانيــة اســتخدامها فــي الأنشــطة غيــر القانونيــة، 
ً
ثالثــا

ومــا يترتــب علــى ذلــك مــن مخاطــر تنظيميــة؛ مثــل العمليــات 
خاصّيتَــيْ  مثــل  البيتكويــن  خــواص  إن  حيــث  الإرهابيــة، 
أمــام  الطريــق  تمهــد  المســتعار،  والاســم  اللامركزيــة 
 بوجــود خاصيــة التمويــل 

ً
التنظيمــات الإرهابيــة، وخصوصــا

 لضمــان اســتمرارية الأنشــطة الإرهابيــة 
ً
الــذي يعــد أساســيا

والمخالفــة للقوانيــن والأنظمــة. وهنــاك أدلــة علــى اســتخدام 
عملــة البيتكويــن مــن تلــك الجماعــات الإرهابيــة فــي عديــد 
مــن الــدول، مثــل فرنســا وبلجيــكا وســوريا والعــراق، والتــي 
ســاعدت فــي تمويــل عمليــات إرهابيــة كبيــرة. وعليــه، فيمكننــا 
القول إن »البيتكوين« ربما تكون وسيلة للنشاط الإجرامي، 

وعلــى وجــه خــاص الجرائــم الســيبرانية.

، أن خطرهــا يتمثــل فــي التقلــب الكبيــر بأســعارها، 
ً
رابعــا

فأســعار العمــات الرقميــة تتقلــب بيــن صعــود ونــزول16.

وتشــكل معرفة هذه المخاطر أهمية شــديدة، ويجب معرفة 
كيفيــة التعامــل معهــا أو تجنــب الوقــوع فيهــا، فالمســتخدمون 
لتقنيــة التــداول عبــر المنصــات الرقميــة حــول العالــم أعــداد 
، ولا بــد مــن وجــود مميــزات وعيــوب لــكل تقنيــة. 

ً
كبيــرة جــدا

الحلــول  إيجــاد  يجــب  الســلبية،  جوانبهــا  معرفــة  وبعــد 
المناســبة لتجنــب الوقــوع فيهــا. ومــن هنــا ضــرورة عمــل تقييــم 
التحليلــي  المنهــج  باســتخدام  المنصــات،  لهــذه  اقتصــادي 
التطبيقــي. والتوصــل إلــى حلــول لمنــع التعــرض لهــذه المخاطــر 
الكاملــة عــن كيفيــة تجنــب  التوعيــة  والتهديــدات، ونشــر 
التــي  المخاطــر  مــن  وغيــره  الإلكترونــي  للاحتيــال  التعــرض 
 التــداول عبــر هــذه المنصــات الإلكترونيــة.

ً
يصحبهــا أحيانــا

16. �. عبد الحليم شاهين، مرجع سابق

29

نشرة الباروميتر العـالـمـي

file:///C:\\Users\\ccis\\Desktop\\%D9%8A%D9%88%D9%84%D9%8A%D9%88%202021\\%D8%AF.%D8%B9%D8%A8%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AD%D9%84%D9%8A%D9%85%20%D8%B4%D8%A7%D9%87%D9%8A%D9%86%20-2.doc
file:///C:\\Users\\ccis\\Desktop\\%D9%8A%D9%88%D9%84%D9%8A%D9%88%202021\\%D8%AF.%D8%B9%D8%A8%D8%AF%20%D8%A7%D9%84%D8%AD%D9%84%D9%8A%D9%85%20%D8%B4%D8%A7%D9%87%D9%8A%D9%86%20-2.doc


وبرغــم جميــع مــا ذكــر مــن المخاطــر التــي قــد يشــكلها التــداول عبــر المنصــات 
الرقمية، فإنها قد أحدثت طفرة شديدة في مجال تقنيات الدفع الرقمي؛ ما 
 للتنافــس بيــن وســائل الدفــع المختلفة، 

ً
يدعــم التحــول الرقمــي، ويخلــق فرصــا

ويعــزز مــن الدخــول إلــى التجــارة الإلكترونيــة مــن أبــواب واســعة.

وقــد بينــت نتائــج اســتطلاعات أجراهــا مركــز ترينــدز للبحــوث والاستشــارات 
مدى الاعتماد على التداول عبر المنصات الرقمية لدى الأشخاص في مجتمع 
الإمــارات، ومنهــا اســتطلاع أجرتــه إدارة الباروميتــر العالمــي فــي مركــز ترينــدز 
حــول »التــداول عبــر المنصــات الرقميــة«، فتبيــن أن %94مــن المســتجيبين قــد 
ســمعوا أو قرأوا عن التداول الرقمي، وأن %70 ســبق لهم اســتخدام إحدى 

منصــات التــداول الرقمــي.

ولقــد احتــل معيــار الأمــان المرتبــة الأولــى لــدى مســتخدمي منصــات التــداول 
الرقمــي بنســبة %59، ثــم معيــار الرســوم التــي تفرضهــا المنصــة بنســبة 54%، 

ومعيــار عمليــات الســحب والإيــداع بنســبة 17.53%

الشكل )8(

المعايير التي يعتمدها المستجيبون
عبر تداول المنصات الرقمية

معيار
ا�مان

معيار
الرسوم

معيار عمليات
السحب وا�يداع

53%54%
59%

17. �التداول عبر المنصات الرقمية – مركز تريندز للبحوث والاستشارات رسم بياني عن استطلاع حول
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يمثل الشكل البياني رقم )8( أكثر المعايير التي يعتمدها المستجيبون 
عبر تداول المنصات الرقمية

 للتــداول فــي دولــة 
ً
وبيــن الاســتطلاع أن أكثــر المنصــات الرقميــة اســتخداما

الإمــارات العربيــة المتحــدة هــي منصــة BINANCE، بواقــع %55.وتبيــن 
أن أكثــر مــا يقــوم المســتجيبون بتداولــه عبــر منصــات التــداول الرقميــة 
هــو الأســهم، بواقــع %54، وتليهــا العمــات الرقميــة بواقــع %31 وقــد 
 غالبيــة المســتجيبين )%76( باســتخدام منصــات التــداول 

ً
أو�صــى عمومــا

الرقمــي.18

الشكل )9(

أكثر ما يقوم المستجيبون بتداوله عبر المنصات الرقمية

نتائج أكثر ما يقوم المستجيبون
بتداوله عبر المنصات الرقمية

ا�سهم العم ت
الرقمية

منصات التداول 
الرقمي

76%
31%

54%

وحسب مقال نشرته في السابق جريدة الاتحاد، ذكرت فيه أنه بحسب مسؤولين في 
جهات حكومية وأصحاب شركات، فقد قامت المنصات الرقمية باقتحام مجالات 
 فــي ظــل تزايــد الإقبــال علــى التعامــات عبــر 

ً
تســوق جديــدة غيــر تقليديــة، وخصوصــا

الإنترنــت، مــن خــال اســتخدام الأجهــزة الذكيــة، وأحدثهــا كان تطويــر مهــارات رأس 
المــال البشــري، وتمكيــن الأفــراد عبــر منصــات حكوميــة مــن تجــارة الســلع الأساســية، 
وشراء وثائق التأمين على الحياة، والحصول عليها بصورة فورية من دون الحاجة 
إلــى زيــارة أي منشــآت طبيــة، إضافــة إلــى شــراء وتوصيــل أنــواع الوقــود المختلفــة 
لأســاطيل الســيارات، وخدمــات الرعايــة الصحيــة والصيانــة والتنظيــف وخدمــات 

 عــن خدمــات التجميــل والصحــة، وغيــر ذلــك الكثيــر.19
ً
الســيارات كافــة، فضــا

18. �التداول عبر المنصات الرقمية – مركز تريندز للبحوث والاستشارات  رسم بياني عن استطلاع حول
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